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Művészek, irók és az ipar.
(ylz idegen portéka kiszorítása.)

Kassa, julius 14.

Feszty Árpád, a kitűnő festőmű­
vész, aki a magyar nemzeti eszmé­
nek mindig egyik legbuzgóbb előhar- 
cosa volt, felhívást intéz az írókhoz 
és művészekhez. E felhívásban arra 
szólítja fel őket, hogy a magyar ipar 
fellendítésére és az önálló vámterület 
megvalósításának hathatós segítségére 
szövetkezzenek.

A nagy átalakulások idején, kell, 
hogy mindenütt érvényesüljön a nem­
zeti irányban való fejlődés. Magyar­
ság nyilatkozik meg s kívánatos, hogy 
megnyilatkozzék a művészetben és 
iparban is. Feszty Árpád íelhivása a 
magyar írókhoz és művészekhez eze­
ket az uj gondolatokat befogadó lelkes 
és remélhetőleg visszhangot keltő 
hang, a magyar ipar érdekében. A 
sikerében bizhatunk, mert ha magá­
ban az ügyben rejlő igazság nem 
tudná eléggé szétvinni a felhívás gon­
dolatait, terveit, eszméit, úgy szét 
fogják vinni agitációjukkal azok, akik­
hez Feszty elsősorban folyamodik: a 
magyar irók és művészek.

A nagy átalakulásnak az ipar te­
rén megvalósítandó célja: az iparnak 
nemzeti irányban való fejlesztése.

Feszty felhívásában azt mondja, 
hogy tagadjuk meg az adót is, tagadjuk 
meg, amelyet ipari téren fizettünk 
eddig az idegeneknek, mert hiszen 
mindaddig, amig egy nemzet földjé­
nek termékeit és azoknak értékét ipari 
szükségletei fejében kénytelen áten­
gedni másnak, addig csak adófizető 
rabszolgája a nálánál ügyesebb ide­
gennek. Ez alól a rabszolgaság alól 
fel kell szabadulnunk.

A siker tényezője a magyar tár­
sadalom erkölcsi ereje. A magyar 
ipar a luxusról való lemondást köve­
teli. Együnk cseréptányérról, ha kell 
— mondja a felhívás — és ha kell, 
járjunk darócruhában, hogy az a 
pénz, amelyett itt szerzünk, itt ke­
resünk ebben az országban, az ma­
radjon is meg ebben az országban és 
ne gazdagítsa ellenségeinket.

A társadalom erkölcsi ereje nyil­
vánul az ellenállásban is. Nem sza­
bad megengedni, hogy az idegen 
spekuláció a nyakunkra jöjjön a ma­
ga haszontalan portékájával. Össze­
kötő kapcsot kell létesíteni tehát a 
fogyasztók és termelők között olyan 
szervezet fölállításával, amely egy­
részről a közönség igényeit és kívá­
nalmait tanulmányozza, hogy a gyá­
rosok figyelmét ezekre ráterelje, más- '

részről a közönség figyelmét 
magyar munkákra irányítsa.

Mert csak a jó munkának van 
jogosultsága. S a magyar faj diadal­
mas erejében való kevély bizakodott- 
sággal állítjuk, hogy a magyar kéz 
képes erre a munkára. Igaza van a 
Feszty szép és lelkes felhívásának, 
hogy Japánt kivéve, nincs nép a föld 
kerekségén, amelynek a formához 
annyi érzéke, a művészethez annyi 
veleszületett hajlama volna, mint a 
magyarnak. Nincs nép, amely úgy 
ipari, mint minden másnemű kifejlő­
désre annyira alkalmas volna, mint a 
magyar.

Ezt a tehetséget fejleszteni, ápolni 
kell, hogy a magyar ipar az idegent 
hazánkból kiszorítsa. Á művész adjon 
eszméket, formákat a magyar kéz e 
diadalmasnak Ígérkező munkájához, a 
magyar iró, főleg az újságíró pedig 
álljon ez akció élére. De lelkesítsen 
mindenki, a kinek a lelkesítéshez tere, 
hatalma, ereje és tehetsége van.

Az aggteleki barlang jubileuma.
— Kiküldött tudósitónktól, —

II.
Itt kezdődik az uj-ág, melyet legelőször 

Vass Imre megyei főmérnök járt be 1825. 
évben. Legszebb részei az olympusnak va­
kító fehér oszlopai, mellette áll Jupiter cso­
dálatos hű trónusa, majd Kastor és Pollux 
kettős alakjai láthatók, utána Minerva osz­
lopa, Pluto orgonája, a Pizai ferde torony 
és Apolló terme következik. Néhány száz 
lépés után a barlang 220 méteres legna­
gyobb oszlopa, a csillagvizsgáló torony lát­
ható, melyet minden turista megcsodál. A 
barlang e nagyszerű oszlopától kezdve rideg 
és borzalmas, méltán adta a felfedező Vass 
Imre mérnök a Munkácsi börtön, a Cerberus 
feje és a siralomház elnevezést e részeknek. 
Vannak az óriási méretű barlangnak még 
több csodás szépségű mellékágai; ezeket 
számos helyen hason mászva kell megjárni, 
de a kitartó turistáknak fáradságát a nem 
mindennapi látvány sokszorosan kárpótolja. 
Legszebb itt e részen a ravaszlyuk vagyis 
a Retekbarlang. Boltozatain és falain érin­
tetlenül ezer és ezer átlátszó fehér cseppkő 
képződvény függ: csöveket, csapokat, füg­
gönyöket, viz-zuhatagokat alkotva, és más 
elő nem sorolható, csodálatosan élethü kép­
ződményeket látunk magunk előtt. Valósá­
gos tündérpalotája ez a barlangnak, úgy, 
hogy a föld kerekségén sehol som látható 
ennyi szép kőékszer együtt.

A barlang nagy termeinek és folyosói­
nak nevezetes szerepe volt, az 1848 49-ik 
évi szabadságharcban, mikor az osztrák se­
regek a branyiszkói hegynél február 5-én 
vereséget szenvedtek, visszavonulásuknál 
Enyickén Fiedler tábornok, Schlick altábor­
nagy seregével egyesült és mintegy nyolc­
ezer emberrel az abaujmegyei Szin nevű 
helységen keresztül vonult február 21-én; 
ekkor eset útjába Aggtelek, s minthogy a 
falu csupán 102 házból állott, a nagy hideg­
ben mintegy hatezer ember a barlangban

jó tölté az éjszakát, ahol mint rendesen télen 
i akkor is igen enyhe idő volt.

A félszemü Schlick altábornagy, a hosz- 
szu téli estét arra használta fel, hogy kísé­
retével a barlang legszebb részein óriási tá­
bori tüzeket rakatott, mely pazar látványos­
ságot mutatott a barlang boltozatairól lelógó 
ezerféle alakú kristály tiszta átlátszó csep- 
kövei.

Azóta a barlang ó-ága egész füstös, 
bár a Keleti Kárpát-Egyesület az 1880. évtől 
csupán gyertya és magnézium fénye mellett 
engedi megtekinteni, nehogy a fáklya még 
füstösebbé tegye. Az 1880. évig igen elha­
nyagolt állapotban volt a barlang, mely ad­
dig az aggteleki közbirtokosság tulajdonát 
képezte.

A Keleti Kárpát-Egyesület buzgó el­
nöke Siegmeth Károly máv. igazgató-helyet­
tes önzetlenül, ritka kitartással gondozza és 
tartja fenn a barlangot, hogy járható legyen. 
Mert a tavaszi áradások, az Acheron és 
Styx-patak kiöntései néha az összes hidakat 
és karfákat elviszik a barlang belsejébe.

1890. évben korszakalkotó újítás történt 
Andrássy Manó gróf és néhai Schlosser Al­
bert berzétei vasgyáros a Keleti Kárpátegye­
sület segélyével áttörették a barlang uj ágát, 
amely óriási munkát Münich Kálmán iglói 
bányaigazgató önzetlenül vezette. A nagy­
szerű uj ut vassínek által fentartott boltozat 
alatt a föld mélyéből oly magasra megy ki, 
mely egyenlő a lipótvárosi bazilika kupolá­
jának magasságával. Érdekes, hogy mikor 
a nyirkos, kísérteties lépcsőn a turisták le­
haladnak, közülök a félénkebb természetűek 
nem egyszer térnek vissza.

A legnagyobb társaság 1881-ben láto­
gatta meg a barlangot, amikor fővárosi hír­
lapírók, művészek és irók 500 főből álló 
társasága rándult oda.

A barlangot vasárnap, a kettős évfor­
duló alkalmából fényesen kivilágították, Julius 
10-én a barlang előtt tartotta XXVI. évi 
közgyűlését a Keleti Kátpátegyesület, ame­
lyen résztvettek Gömör-, Abauj-, Torna- és 
Szepesvármegye előkelő körei. A barlang 
újonnan nyitott józsafői bejáratához érkező 
vendégeket pelsüczi Hámos László gömüri 
főispán és Lukács Géza főjegyző fogadták.
A gyűlést Sigmeth Károly magyar államva- 
suti felügyelő, ügyvivő alelnük nyitotta meg.
A közgyűlés főtárgya volt az évi jelentés és 
számadás előterjesztése, mely örvendetes 
eredményt mutat. A közgyűlés Münich Kál­
mán iglói főbányatanácsos és Sigmeth alel- 
nök nevét emléktáblával fogja megörökitni.
A közgyűlést villásreggeli követte, majd a 
fényesen kivilágított barlangot tekintették 
meg. Ezután ebéd volt a turistaház előtti 
térségen.

Végül a barlang félszázados gondozó­
járól, Baksay Dániel református lelkészről 
emlékezünk meg, aki ritka kitartással és 
szeretettel üt évtized óta önzetlenül gon­
dozza a barlangot.

Egy csendörtiszt regénye.
A szerviem rejtelmeiből.
— A „Napló" tudósítójától. —

Kassa, julius 14.
A kassai rendőrséghez rövid köröző 

levél érkezett, amelyben Zilahi László nagy­
szalontai kir. közjegyző keresteti fia, Zitaliy 
Tibor csendőrhadnagy nyomait. A kétség- 
beesett szülők és a hatóság szorgos kutatá-
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sát nem mindennapi szerelmi regény élőéi 
meg, mely tragikus fordulataival megrázóan 
érdekes. Az eltűnt csendőrhadnagy esetéről 
tudósítónk a következőket jelenti:

A múlt év szeptemberében országos 
feltűnést keltett a nagyszalontai származású 
Zilahy Tibor makói csendőrhadnagy tragi­
kus esete. A daliás ifjú tiszt és egy erdélyi 
úri leány egymásba szerettek s e mély von­
zalomnak eljegyzés lett a vége, melynek 
utána, nehány hó elmúltával, kitűzték az 
esküvő napját. Zilahy tüzes szívvel ép es­
küvőjére utazott s ekkor, boldogsága kü­
szöbén történt meg vele a tragikusan szo­
morú esemény.

Az ifjú csendőrhadnagy ugyanis magá­
val vitte szolgálati revolverét s az elrontott 
fegyverrel babrálni kezdett a kupéban. A 
revolver váratlanul — ép mikor csöve a 
tiszt arca felé volt irányozva elsült s a 
golyó belefuródott a hadnagy balszemébe. A 
szerencsétlenül járt tisztet a legközelebbi 
állomáson kiszállítottak, majd a kolozsvári 
klinikán operálták. A súlyos műtét megmen­
tette Zilahyt az életnek, de bal szeme oda 
veszett, s igy üveg szemmel hagyta el a 
fess csendőrhadnagy a kórházat. . .

A valódi katasztrófa most következett be,
A szerencsétlenül járt tiszttől jegyese hűtlen 
szívvel, kegyetlenül elfordult s visszaküldte 
a jegygyűrűt. Zilahy csodás szerelemmel 
imádta csalfa menyasszonyát s ez a csapás 
teljesen és végleg lesújtotta. Buskomorrá 
vált. Öngyilkos kísérletet is követett el, si­
ker nélkül s szülei, akik óvó gondossággal 
vették körül, egyre remegtek szegény fiuk 
életéért.

Pár hónappal ezelőtt azonban mintha 
megvigasztalódott volna Zilahy Tibor. Vidá­
mabbá lett, felmelegült s szolgálatát nagy 
pontossággal és jobb kedvvel végezte, úgy, 
hogy szülei, barátai, ismerősei s az utána 
érdeklődők nagy szeretettel nézték ezt a 
hirtelen változást. Mindenki ürült, hogy el­
feledte hűtlen jegyesét s a seb, mely szivét 
oly nagy kínnal marcangolta, begyógyult és 
nyoma se maradt.

E hit azonban —■ úgy látszik — csa­
lódás volt, a tragédiának folytatása akadt s 
valószínű, hogy ez a folytatás egyúttal a 
megrendítő véget is jelenti. Zilahy ugyanis 
több hét óta eltűnt Kolozsvárról és senki- 
sem tudja hová lett. Rejtélyes körülmények 
között veszett nyoma. Az a feltevés, hogy 
öngyilkossá lett a csendőrhadnagy, kinek 
élete folyása olyan végzetszerűen borús.

LEGÚJABB.
— Távirati és telefonhirek. —

Fejérváry rendelete.

birtokos 16 éves leányát ma délben 
egy kígyó megmarta. A leány teste 
felpuffadt s nehány órai iszonyú kín­
lódás után meghalt.

Felfedezett nihilistabarlang.
CBudapest, Julius 14. (Saj. tud. t.) 

Tilliszben egy dinamitgyártó labora­
tóriumot fedezett fel a rendőrség. A 
házkutatás alkalmával a dinamitgyár­
tok a házat felakarták robbantani, de 
a rendőrség őket ebben megakadá­
lyozta. Tizennégyet a forradalmárok 
közül letartóztattak, akik közül 4-en 
a börtönben öngyilkosok lettek.

Féltékenységből —- merénylet.
Budapest, Julius 14. (Saj. t. táv.) 

Párisból jelentik, hogy Dail Grófi 1 
bárónő ösmert nevű Írónő négyszer 
rálőtt báró Laudonsec volt képvise­
lőre, akinek karját megsebesítette. A 
merénylet oka állítólag féltékenység.

A kaukázusi forradalom.
c'Budapest, Julius 14. (Saj. t. táv.) 

Egy mai pétervári félhivatalos távirat 
jelenti, hogy a kaukázusi zavargások 
a forradalmi párt müvei voltak. Mi­
vel az orosz munkások legnagyobb 
része konzervatív érzelmű, könnyen 
megmagyarázható, hogy a munkások 
közül is többen megölettek.

Kivégzett forradalmárok.

Condon, Julius 14. (Saj. tud. táv.) 
Odesszából jelentik, hogy a legutóbbi 
zavargások főrészesei közül 9-et nyil­
vánosan fognak kivégezni, 15-öt már 
a börtönben kivégeztek.

A lázadó matrózok.
Condon, jul. 14. (Saj. tud. táv.) 

Odesszából jelentik, hogy a Georgi Pob- 
jedonoszcev nevű hajó, melynek mat­
rózai az odesszai zavargás alkalmával 
fellázadtak, ma uj legénységével 
odesszai kikötőjébe érkezett, hogy 
magával vigye a lázadó 71 matrózt. 
Ezeket Szebasztopolba fogják szállí­
tani, s ott haditörvényszék elé állítják.

tott mozgalom oly páratlan gyorsasággal vált 
általánossá és mutatta fel a gyakorlati ered­
ményeket, amire még nem volt példa a szer­
vezkedések történetében. Nem lehet másként, 
mint hogy a gondolatot az idő szelleme 
sugallta. S hogy csakugyan igy van a do­
log, azt fényesen bizonyítja az a hir, mely 
a fővárosból most érkezik hozzánk. Arról 
értesülünk, hogy a mi példánkra a buda­
pesti hivatásos újságírók körében is megin­
dult mozgalom a szociális szervezkedés ér­
dekében. A mozgalom kezdeményezői két 
előkelő fővárosi napilapnak, a Pesti Napló­
nak és A Polgár-nak szerkesztőségében van­
nak s közéjük tartozik Molnár Ferenc, a 
kitűnő iró és hírlapíró is.

— Vidéki előfizetőinket tisztelet­
tel kérjük szíveskedjenek az előfizetési 
összeget beküldeni, hogy lapunkat 
akadálytalanul küldhessük. Egy hóra 
1 kor. 70 fillér. Negyedévre 5 kor.

— Fejérváry Kassa törvényható­
ságához. Báró Fejérváry Géza mi­
niszterelnök Kassa város törvényható­
ságához leiratot intézett, amelyben 
hangsúlyozza, hogy a kormány tör­
vényes és alkotmányos, hogy törek­
vése nem más mint hogy a kormány­
zatot a többségi elvnek megfelelő kor­
mány vezesse. Majd hivatkozva az 
állami rend szükséges fennállására 
figyelmezteti a törvényhatóságokat, 
azok tisztviselőit, hogy azoknak a 
haza iránti kötelességét pontosan tel­
jesíteni kell, s az felül áll. minden 
párt és pártnézeten. A közterhek vi­
selése nemcsak törvényes, de hazafias 
kötelesség s az önként fizetett adók 
és előálló újoncok a hazafias köteles­
ség meleg érzéseinek következményei. 
Ennek elérése és nem megakadályo­
zása a törvényhatóságok rendeltetése. 
Végül azzal fejezi be a rendeletet, 
hogy hűségük, hazaszeretetük, de 
egyúttal komoly megfontolásuk se- 

j gitségével utasítsanak el maguktól 
I minden oly törekvést, mely a haza 
; iránti kötelességek elodázását, a köz- 
i terhek viselésének kötelezettségébe 
i vetett hit megingatását, az önként 
I felajánlott adók el nem fogadását s 
j az önként jelentkező újoncok elutasí­

tását s ekként végeredményében a nép 
nyomorának előmozdítását segítené elő, 
mert a kormány minden határozatot, 
mely ezzel ellenkezik, megsemmisít.

cBudapest, július 14. (Saj. t. táv.) 
Fejérváry Géza báró miniszterelnök­
nek a törvényhatóságokhoz intézett 
leirata ma nagy fonongást keltett a 
koalíció körében. Az ellenzék vezérlő­
bizottsága ma délután talán 5 órakor 
ülésezik Általános a vélemény, 
hogy a vezérlő-bizottság elfogja ha­
tározni, hogy felfogja szólítani a tör­
vényhatóságokat, hogy egyöntetűen 
csatlakozzanak a kormány ellen.

Megbüntetett pap.
Budapest, jul. 14. (Saj. tud. t.) 

Az eszéki püspöki hatóság Gralcovics 
eszéki püspöki káplánt felfüggesztette 
5 rendbeli hivatali vétség miatt meg­
fosztotta állásától.

Kigyóméregtő! halál.
Budapest, Julius 14. (Saj. tud. t.) 

Déváról jelentik, hogy Hayka Ágost

Hírek.

Ujságiró-kenyér.
A vidéki újságírók országos szerveze­

tében — amely most van megalakulóban — 
a szervezkedés vezetőinek tüzetes kimuta­
tása szerint eddig százhat hivatásos újságíró 
(szerkesztő és munkatárs) lépett be, továbbá 
még tiz napilap egész szerkesztősége. A 
szervezet tehát máris joggal számíthat arra, 
hogy — elenyészően csekély kivétellel 
az ország egész újságírói kara tömörülni 
fog zászlaja alatt. A szervezkedés munkája 
a legszebb sikerrel halad előre. Eddigelé 
Aradon, Szegeden, Nagyváradon és Kolozs­
várott voltak előkészítő gyűlések és minden 
gyűlés a legteljesebb eredménynyel járt. A 
jövő vasárnap Temesvárt lesz gyűlés, ame­
lyen az aradi, nagyváradi, szegedi, szabadkai, 
torontáli, temesvári s általában a délvidéki 
újságírók vesznek részt. A temesvári moz­
galom élén Biró Pál, a Temesvári Hírlap 
felelős szerkesztője áll. Magyarország vidéki 
újságíróit valóságos lázba hozta a szervez­
kedés gondolata. Az ez irányban megindi-

— Jelentés n közkórliáz állapotáról.
A közkórházban az elmúlt junius hónapban 
ápolás alatt volt 274 egyén, elbocsáttatott 
gyógyulva 80, javulva 64, gyógyulatlanul 
20, meghalt 12. Ápolás alatt maradt 98.

A kórház bevétele volt 3404.13 kor., 
kiadása 2704.05 kor., maradvány 760.08 k.

— Adófizetések ex-lexben. A pénz­
ügyigazgatóság jelentése szerint a városból 
a múlt hóban esedékes állami adó lett volna 
740.576.78 kor., melyből lefizettetett 319.715 
kor. 99 fill., a hátralék tehát 420.860.79 kor. 
Hadmentességi dijból esedékes 14410.40 kor., 
lefizettetett 561.95 kor., hátralék tehát 13848 
kor. 45 till.

Vidéki szülők figyelmébe. Azokat 
a vidéki szülőket, akik gyermekeiket a fő­
város községi iskoláiba akarják az idén be­
íratni, fölöttébb érdekli a fővárosi polgár- 
mester rendelete, amelyet ma intézett a tiszti 
főorvos javaslatára az iskolák igazgatóihoz. 
A rendeletben meghagyja az igazgatóknak, 
hogy a vidékről jövő gyermekek közül az 
iskolába azokat vegyék fel, akiknek szülői 
lakóhelyük illetékes hatóságának hivatalos 
bizonylatával igazolják, hogy a kérdéses he-
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lyen járványos gyermekbetegség nincs. Erre 
a rendeletre amiatt van szükség, mert a 
legtöbb járványt a szeptemberben vidékről 
felözönlő gyermekek hurcolják be a fővárosba.

— Választ >s Szepesmejyében Szcpesmogye 
tegnap megtartott közgyűlésén a már említett válasz­
táson kívül főjegyzővé U j f a 1 u s i Brúnót, szepes- 
szombati főszolgabíróvá Winkler Ernőt és szol- 
gabiróvá Lukács Bélát választotta.

— Nagy Miklós és Hoitsy Pál. A
legrégibb és egyik legelterjedtebb magyar 
szépirodalmi lap, a Vasárnapi Újság szer­
kesztőségében — a fővárosi hirlapirói kö­
rökben elterjedt hirek szerint — a legköze­
lebbi jövőben változás történik. Nagy Miklós, 
a Vasárnapi Újság nagyérdemű jeles szer­
kesztője ugyanis nyugalomba vonul és he­
lyét Hoitsy Pál országgyűlési képviselő, a 
jeles publicista foglalja el. Mikszáth Kálmán 
főmunkatárs, valamint a szerkesztőség többi 
kitűnő tagja továbbra is a lap kötelékében 
marad.

— Verekedő testvérek. Orenics Pál, 
péksegéd, tegnap éjjel 1 órakor a Kossuth 
Lajos-utcán összetalálkozott fivérével s olyan 
szép veszekedést rendeztek, hogy a rendőr­
ségnek kellett pártfogása alá venni mind­
kettőt.

A városi tiszti főorvos jelentése 
szerint a város egészségi állapota kissé 
kedvezőbb volt júniusban, mint a tavaszi 
hónapokban, a halálozás is sokkal kevesebb 
volt. Született 109, meghalt 72 egyén. A 
születettek közül 46 fiú és 63 leány, a leány- 
gyermekek tehát jóval többen vannak. Nagy 
á törvénytelen gyermekek száma, 109 közül 
29. Halvaszületett 8. A meghaltak közül 39 
fiú és 39 leány, 63 törvényes és 9 tör­
vénytelen.

— Hirek a krömpachi vasgyárból.
A Szepesség leghatalmasabb gyári vállalata, 
melynek pénzügyi eredménye a leltár után 
Ítélve az idén a tavalyinál is jóval kedve­
zőbb lesz, most a negyedik Martin kemen­
cét építteti 350,000 korona árban. Több sze­
mélyi változásról is adhatunk hirt. Dr. Be­
csági János volt megyei kórházi és ezred- 
orvos gyári orvossá neveztetett ki. Sesz- 
tauber István mühelyfőnök a resicai osztrák­
magyar államvasuti gépgyárhoz felügyelőnek 
neveztetett ki és helyét Láng Károly fog­
lalja el, aki a külföldön is jó nevet szerzett 
a magyar mérnöki karnak. A krömpachi 
gyárba áthelyeztetett Klekner Jenő számtiszt 
Ózdról és vegyészszé kineveztetett dr. Wolf , 
Ottó. A gyári igazgatóság munkásai iránti 
érdeklődésének fényes tanujelét adta azzal, I 
hogy a 85,000 koronáért megvett Hungária 
szállóban munkás kaszinót és olvasókört 
létesít. Ebben az épületben helyezik el a 
tisztviselői kaszinót is. A szlovinkai élelme­
zési üzletbe üzletvezetőnek Erényó Jánost 
szerződtették.

— Csodarabbi Bártfnfiirdöhen. Mint 
évenkint, úgy ezidén is akadt Bártfafürdő 
nek egy csodarabbi vendége, kit alighanem 
többen fognak meglátogatni, mint a hányán 
a gyógyforrást keresik föl üdülés céljából. 
Ezúttal „Bobova“ galíciai községből való a 
csodatevő szemfényvesztő, ki szegény és 
hiszékeny hitsorsosait kizsarolni készül. Sza­
bott és meglehetősen borsos árak mellett 
jósol, megjövendöli az emberek sorsát, ki­
deríti az elveszett jószágok hollétét és főké­
pen tanácsokat osztogat. Bárcsak azzal a 
tanácscsal szolgálna már, mint szabadulhat­
nánk meg örökre az ily fajtájú csodás szé­
delgőktől.

— Birtokvétel. Váradi Szakmáry Do- 
nát lucsivnai fürdőbirtokos birtokának egy 
részét Kubach községi gazdák — számsze­
rűt 85-en — 160,000 koronáért megvették.

— Tűz villámcsapás által. Odorinban 
tegnap fél öt óra tájban villámcsapás kö­
vetkeztében tűz keletkezett, melyhez az 
iglói tűzoltóság is kivonult.

_ A legújabb cím A „sóhivatali körlovasok"
és a „selyemtenyésztésre alkalmas szederfák megfi­
gyelésére rendszeresített m. kir. központi szomlészek“ 
büszke és méltósággal teljes cimet viselő polgártár­
saink megszaporodtak egy uj fajtával, mely olyan, 
hogy lefőzi nemcsak az előbbi címeket, de a kéjgáz­
zal büszkélkedő csizmadia cégtábláját is. Az egyik 
hivatalunkba ugyanis valami kérvény jött s a folya­
modó aláirasa alatt a következő rangcim diszlett :

„M. kir. dohány, mint kerületi bélyegraktári hi­
vatalszolga."

Mint értesülünk, az illető tisztviselő, aki a kér- 
- vényt átvette, a Marosnak rohant s belcugrott, mi­

közben fölvette a „M. kir. fölszinre kerülő alszabad- 
uszO“ cimet.

— A kassai kereskedelmi és ipar­
kamara a vasúti menetrend hátrányaira 
vonatkozó megjegyzéseket terjesztett a vá­
rosi közigazgatási bizottság elé. A bizottság 
a kamara előterjesztéseit magáévá tette és 
fölterjesztést intézett a kereskedelmi minisz­
terhez, melyben kéri, hogy a sérelmeket 
vegye figyelembe és azokat minél előbb 
orvosolja.

— Fejérváry bemutatkozása. A vá­
rosi közigazgatási bizottságnál Fejérváry 
báró, mint pénzügyminiszter, bemutatkozott, 
persze irásbelileg s a bizottság tudomásul 
vette, de nem adja vissza a vizitet.

— Öngyilkossági szándék. Bús Pál, 
vízvezetéki munkás megunta az életét, vett 
hát egy szép revolvert és a Széchenyi-lige- 
ten a palánkon akarta kipróbálni, van-e a 
golyónak elég ereje. A rendőr megjelenésé­
vel azonban hirtelen elment gyilkos szán­
déka és előállittatott. 24 töltényt találtak 
nála.

— A városi pénztárba a múlt hónap­
ban befolyt állami adó 12,029 kor. és 93 
fillér, községi pótadó 2708'90 kor., hadmen­
tességi dij 10 kor.

— A városi közigazgatási bizottság­
hoz 1039 drb. elintézendő ügyszám érkezett 
be, elintéztetett 927 drb, hátramaradt 112 db.

— Városi foglyok. A városi fogház­
ban volt a múlt hónapban 268 egyén és 
pedig 177 férfi, 84 nő és 7 gyermek. Elto- 
loncoltatott 65 egyén.

— Kettős akasztás Nagyváradon. 
Nagyváradnak legközelebbről, — mint az 
odavaló lapok írják, — nem mindennapi 
szenzációs eseményben lesz része. A rabló­
gyilkosság miatt halálra ítélt Rostás János 
és Lakatos Máté cigányokat fel fogják akasz­
tani. A halálos Ítélet kihirdetése után felter­
jesztették ugyan kegyelemre a két rabló- 
gyilkost, de a nagyváradi ügyészség már 
megkapta a választ, hogy a kegyelemi kér­
vényt illetékes helyen elutasították. így hát 
a napokban végrehajtják a két cigányon a 
halálos Ítéletet.

Érdekes események.
(Hirek mindenfelől.)

Automobil baleset. Auersperg herceg 
solaschioni uradalmának három hivatalnoka 
az automobilvezető vigyázatlansága követ­
keztében egy hegyi szakadékba zuhant.

Az Alhambra pusztulása. Granadából 
az a hir érkezik, hogy a mór király csodá­
latos szépségű palotája, az Alhambra, pusz- 
tulóban van és össze fog dőlni.

Leesett a hajóról. Csicsó község hatá­
rában a „Regensburg“ dunai gőzösről vélet­
lenül a vízbe esett Pervold Ludmilla cseled- 
leány és eltűnt a habokban.

Vörös kakas. Jávora községben Márki 
Gergely és Visnyei Illés háza kigyuladt és 
leégett. — Szerbkereszturon Szetyerov 
Szlávko felgyújtotta a házát és istállóját, 
hogy az 1200 korona biztosítási dijat felve 
hesse. — Nagykikindán Walter Antal es 
Kovács Antal házait hamvasztotta el a 
tűzvész.

Agyonvert legény. Molnár Sándort isme­
retlen legények Sándorfalván agyonverték.

A napszurás áldozata. Vizsnyón a bú­
csún két ember napszurás következtében 
meghalt.

Királysértö szocialista. Schönher József 
munkás Nyitrán a szocialista gyűlésen be­
szédet tartott. Királysértés és izgatás miatt 
pörbe fogták.

Gyilkos vihar. Ruttkáról jelentik, hogy 
ott ma óriási vihar volt. A villám három 
helyen becsapott és két embert agyonütött.

Szerencsétlenség egy templomépitésnél.
I a balatonőrsi templomépitésnél a menyezet 
i beomlott és 12 kőművest maga alá temetett.
I Mindegyik állapota súlyos.

A Dráva halottja. Szentkirályi István 
Zákánynál a Drávába fuladt.

Öngyilkosság. Keszthelyen Lentai Károly 
szabólegény felvágta mindkét karján az ere­
ket; Sztavinck Antal kárpitossegéd kétszer 
mellbe lőtte magát. Mindkettő a halállal 
vivődik.

Véres családi botrány. Póré József zsi- 
bóti lakos nagy ojtó késsel összeszurkálta 
az apósát és az anyósát, azután megszökött.

Gólya a vonaton. Horváth Stefánia 
puszta-szentmihályi lány a Sopronba menő 
déli vasúton egyik kocsijában egy egészsé­
ges leánygyermeknek adott életet.

A fürdés áldozata. Pop Juon hagymás! 
12 éves fiú fürdés közben a falu határán 
levő patakba fűlt.

Megszűrt inas. Marfenyik Viktor debre­
ceni suszterinast játszás közben egyik paj­
tása életveszélyesen oldalbaszurta.

Ismeretlen hulla. Szentgotthard határá- 
: ban egy uriasan öltözött fiatalember hullá- 
j ját fogták ki a Rábából.

'Iiszába fűlt család. Tiszadobon egy 
kis fiú belement a vizbe és alámerült. Az 

i anyja és nőtestvére siettek a gyermek meg­
mentésére, de ők is odavesztek.

Ellopott katonai iratok. A Szászváro- 
I son állomásozó 31. gyalogezred egy köz- 
! embere az összes zászlóalj mozgósítási ira- 
j tokát ellopta és a mezőn szétszórta.

Egy csendőr tragédiája. Zilahy Tibor 
' kolozsvári csendőrhadnagy véletlenül kilőtte 

a balszemét. Menyasszonya emiatt vissza­
küldte jegygyűrűjét. A csalódott hadnagy 

' több hét óta eltűnt, valószínűleg öngyilkos- 
i ságot követett el.

A királyi ügyész jelentése. A 
kassai kir. ügyészség börtönében a múlt 
hóban jogerős ítélet alapján le volt tartóz­
tatva 178 férfi, 13 nő; felebbvitcli vizsgálat 
alatt 10 férfi, 2 nő, Ítéletien vizsgálat alatt 
31 férfi, 2 nő; összesen 219 férfi, 17 nő. 
Elsőfokú biróságilag cl nem ítélt foglyok: 
Sztojka József és Holub Lajos. A rabok 
2610 napszámot dolgoztak, ebből befolyt 
összeg 389 k., a rabokat illeti 297'50 kor. 
Fegyelmi büntetések: az őrök közül 1 eset­
ben 8 napi fogház, a rabok közül 3 esetben 
48 órai és 1 esetben 24 órai sötét ma­
gánzárka.

Kassa, július 14.
Montignoso grófnő miivei. A volt szász 

trónörökösné ki akarja adni költeményeit és 
zenemüveit. A kötet Drezdában fog megje­
lenni, nem épen kellemes meglepetésül a 
szász udvari köröknek.

Szerbiai katonaszökevények. A legutóbbi 
5 nap alatt 12 katona szökött át magyar 
földre. Kilencen átjutottak, kettő azonban 
belefult a Dunába. A tizenkettedik egy vas­
úti kocsi tengelyére kuporodott, útközben 
azonban lezuhant, a vonat kerekei darabokra 
szaggatták.

Véres boszu. Farkashida községben 
Krnács János munkafelügyelőt kődarabokkal 
életveszélyesen megsebesítették Jeszenszky 
András, Bádin János, Sima János és Lepics 
István gazdasági munkások.

Megörüli önkéntes. Klein Ervint a meg­
őrült miskolci önkéntest a kassai helyőrségi 
kórházból a lipótmezei tébolydába szállítot­
ták. Nagyon nehezen, számos sérülés után 
tudták csak a vonatba beszállítani.
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KISHIBDETÉSEK.
Ezen rovatban minden szó egyszeri beiktatása 4 

fillér, vastagabb betűkből 8 fillér. A kishirdetések 
előre fizetendők. Hirdetéseket felvesz a ,,NAPLÓ“ 
kassai független napilap kiadóhivatala:

Kassa, Kossuth Lajos utca 16. szám.

Akinek
házastársra,
nevelőre,
üzletvezetőre,
könyvelőre,
segédre,
ispánra,
gazdatisztre,
kulcsárra,
vinczellérre,
kertészre,

ismeretség híján
kulcsárnőre, 
gazdasszonyra, 
szakácsnőre, 
szobáleányra, 
házi- vagy 
irodaszolgára, 
pénzbeszedőre, 
házmesterre, 

stb.-re
van szüksége

Aki
elad.»! leciván

bútort,
zongorát,
bőit,
gyümölcsöt,
gabonát,

üzletet, 
műhelyt, 
lakást stb., 
vagy

Aki
bérbeadaai kíván

birtokot,
házat,
vadászterü­

letet,

halászatot,
telket,
kocsit,
lovat.

Aki
mindezeket vétel vagy bevétel céljából keresi.

Aki
valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban ér 

célt, ha a

„NAPLÓ“
k:£\s«ai független napilap Itishir- 

detési rovatát használja.

Egy angol „CULOSTYLE“ Írógép, ke­
veset használt, olcsón eladó. 

Cim a kiadóh atalban.

Béres Béla. vendéglője
3Flöriá.rL-f<i,rclő9 L£ária.-vi*c& ‘4. szána.

Minden kedden katon^zene, minden 
csütörtökön és vasárnap Hadi Fie-fea teljes zene­
kara hangversenyez. Tán^érozás nincs,

IF’ried.xxian.n. 3D.
— «xolDafestő és fénymázoló —

KASSA, Deák Ferenc utca 10.
Elvállal minden e szakba vágó épület­

es egyéb szobafestést, fénymázolást Ízléses 
kivitelben gyorsan és jutányosán.

Policzex Tózseí
--------- épület- és műbádogos ______

KA55A, fő-utca 52. (Lakatos-utca sarok.)
Elvállal minden e szakba vágd épület- é£ 

díszmunkákat. Javításokat gyorsan, pontosan 
és jutányos árért eszközöl.

Férfi-ruhák ,!ge
jutányosabb árért vállalok. Kívánságra a r-u.liá-fc 
24 óara alatt ia rendbe honom. Viselt 
ruhát a legmagasabb árban vessels.
Alkalmi ruhák vasalását 5 óra alatt végzem el.

FISCHER MÓR
KASSA, Szepsi-ut 22. szám. (Lőwy-féle ház.)

Petrik István
fa- és márványutánzat-festő (specialista), disz- 
szobafestő és mázoló KA55A, fö-utca 91. 5Zám 

augusztus 1-től Fő-utca 104. szám alatt.
Elvállalja az oltárok, szószékek, keresztelő-kutak, 

továbbá szállodák, dísztermek, vendéglők, kávéházak, 
urasági lakások, stb. festését, aranyozását, valamint 
műmárványozását a legegyszerűbbtől a legmüvészibb 
kivitelig, a mai kor # igényeihez mérten. Különösen 
ajánlja fa- és márványutánzását, amely csalódásig 
hű ; fára, pléhre, kőre és falra egyformán fest.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses 
tudomására hozni, hogy könyvkötői, doboz- 
kéaxitő, valamint diez«a/ű.árvi.-xn<ihelye- 
mot Szegfű-utca és Deák Fercnc-utca sarok alá 
helyeztem át.

Ajánlom műhelyemet a n. é. közönség, hivata­
lok, hatóságok, lelkész és ügyvéd urak b. figyelmébe, 
minden e szakmába vágó munkákra. Szolid és pontos 
kiszolgálásért, méltányos árakért szavatolok.

Miután műhelyemet a legmodernebb berendezé­
sekkel és gépekkel szereltem fel, képes vagyok nagy­
becsű megrendelőimet minden tekintetben teljesen 
kielégíteni.

Kitűnő tisztelettel

Tkalecz Szaniszló,

I_/u.lsács Sándor
- épület-lakatos és sodronyfonó-mester - 

KASSA, Imaház-utca.
Elvállal és készít e szakmához tartozó munká­

kat, úgymint épületvasalásokat, mindennemű vasrá­
csokat, ágymatracokat és bármily sodronyfonatokat, 
úgyszintén sodronykeritéseket.

1
Az előnyösen ismert ^

KORN-féle j|j

tyutszemirtó |
három napi használat 
után. tyúkszemet és bőr- $ 
Isenaényedést eltávolít.

1 üveg ára 1 koroga. p
Kapható: 311/f. X

KOKN VILMOS I
gyógyszertárában EPERJES. $
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Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek kármentesen kül­

dünk egy próbát a Coza- 
porból. Kávé, tea, étel 
vagy szeszes Halban egy­
formán adható be az ivó 
tudta nélkül.

A COZAPOR többet ér, mint a világ 
minden szóbeszéde a taitózkodásiól, mert 
csodahatása ellenszenvessé teszi az iszá­
kosnak a szeszes italt. A COZA oly csen­
desen és biztosan hat, hogy azt feleség 
testvér, avagy gyermek egyaránt, az ivó­
nak tudta nélkül adhatja és az illető még 
csak nem is sejti, mi okozta javulását.

COZA a családok ezreit bókitette ki 
ismét; sok ezer férfit a szégyen és becs­
telenségtől megmentett, kik később józan 
polgárok és ügyes üzletemből ek lettek. 
Temérdek fiatal embert a jó útra és sze 
rencséjéhez segített és sok embernek éle­
tét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulaj­
donosa, mindez; knak, kik kívánják, egy 
próba-adagot díj- és költségmentesen küld, 
hogy igy bárki is meggyőződhessen biztos 
hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egész­

ségre teljesen ártalmatlan.
Képviselőnk, ki szerünket raktáron tartja és ki bárkinek 

d mentesen egy könyvet ad •

h egay Arthur gyógyszerész úr.
Minden kérdést, próbát és könyvet illetőleg KASSÁN kivü 

lakók egyenesen Londonba intézzék.

m u

INGYEN PRÓBA 89. sz.

Vágja ki ezen szelvényt 
és küldje még ma az inté­
zetnek,

(Levelek 25 fillér leve­
lezőlapok 10 fill.-rel bérmen- 
tesitendők.

Cosa Institute
(Dept. 89.)

62, Chanhery Lane 
London, Anglia.

Vadászok figyelmébe!
Egv rövidszőrii

ANGOL VIZSLA
eladó, T^.

Bővebbet Sötét-utca I. szám alatt.

Hirdetések
a „NAPLÓ“ számára felvétetnek a 
kiadóhivatalban, Kossuth Lajos utca 

16. szám alatt.

Alapittatott 1844.

láSSái TAKARÉKPÉNZTÁR
a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek 
Kölcsönök

könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisor­
solt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó­
számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.
Váltóüzletében ?rJ®kP|lP,r°k'k’ilfiiI(liPéllzek vétele és eladása tőz.sdcl

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél,
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.
Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföldi városba csekély dij mellett,

Safe Deposit pénzszekrények.
Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágositások 

g készséggel adatnak 46

Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.


